



中国好人
身边的感动

他是帮助烈士回家的“引路人”，9年义务为40余名烈士亲属寻找亲人，敬迎革命烈士魂归故里。

他是矿区红色文化的“宣讲员”，利用为职工培训的机会进行党史学习教育宣传，让红色基因赓续传承。

他是热心公益事业的“义务兵”，连续19年无偿献血共计33次，并带动家人和朋友主动参与其中。

他就是“中国好人”、淮北矿业集团邹庄煤矿职工周杨。



为帮助烈士寻亲，周杨收集整理了不少历史资料。

KANDIAN



周杨调研革命烈士事迹。(资料图)

周杨在研究红色文化。

周杨采访居民，为写作补充素材。

敬迎忠魂归故里 红色基因永传承 ——记“中国好人”、淮北矿业集团邹庄煤矿职工周杨

■记者 詹岩

9年奔波，
为忠魂照亮“回家”路

淮北，一片英雄辈出、具有光荣革命历史的红色热土，也是淮海战役的主战场。七十多年前，英勇的人民解放军战士用鲜血和生命开辟出通往新中国的光明道路，谱写了可歌可泣的壮丽诗篇，无数烈士也因此长眠于此。

2013年7月，淮海战役双堆集烈士陵园改建，把分散掩埋在附近的3000余具烈士遗骨迁移到陵园中。周杨作为志愿者，参与鉴定和整理烈士遗物。

“在整理烈士遗物时，我发现这么多烈士，大多都是十几岁、二十多岁就牺牲了，而且很多还是河南、山东、山西等外地的。他们把生命都献给了这片土地，我们为什么不能尽己所能为他们也做一些事情？”从那时起，周杨萌生了为烈士寻亲的想法。“早一天让革命先烈与家乡亲人重新‘相聚’，既是对英雄的致敬和缅怀，也是对亲属的帮助和慰藉。”

然而，为烈士寻亲不是一件容易的事。由于当年战况紧急、记录不完备等原因，一些烈士的身份无法考证，相关信息也不准确。周杨告诉记者，“当时都是手写登记的信息，姓名、籍贯等信息都会有出入，后来又由于部队整编，或者住址改变等，这都加大了为烈士寻亲的难度。”周杨给记者举了一个例子。一名烈士牺牲时，被错误登记为鱼台人。“此前我们一直在山东省鱼台县寻找烈士亲人，但久久未能找到。后来考虑到可能是当时登记受方言、口音影响出了错，江苏省盱眙县的‘盱眙’经常被误读为‘鱼台’，于是转变方向寻



周杨在工作中。(资料图)



周杨向记者讲述帮助烈士亲属寻亲的历程。

找。”果不其然，周杨终于在盱眙县找到烈士的亲人，实现了烈士家属寻亲的心愿，完成了一次别样的跨时空“团聚”。

“其实，像这样因为信息不准确增加寻亲难度的事例不胜枚举。特别是时间越久远，烈士的信息越来越模糊，一直牵挂着他们的亲属也越来越少。”令周杨印象深刻的是帮助烈士李桃气寻找亲人的事。“烈士是山西晋中人，我们在当地的退役军人事务局相关档案中找到了烈士生前居住的村庄。可是，当地志愿者在帮助找寻时发现，村庄里已经没有姓李的村民，也没人认识李桃气，当时线索就此断了。”

尽管绝大多数的寻找都

是以遗憾而告终，但周杨从不轻易放弃，一直把这件事放在心上，只要有机会就多方打听。功夫不负有心人，一次偶然的机会，周杨得知山西一名志愿者的同事的爷爷参军后在淮海战役中牺牲，多年来一直没有找到，不过其名字是“李淘气”。后来，经过多重信息核实时，发现“李淘气”就是烈士李桃气，只不过其家人在上世纪五六十年代就搬到了山西临汾。

9年来，周杨先后收集到40余位烈士亲属的线索信息，经过资料查阅、线索摸排、实地寻找求证，成功为江苏省淮安籍烈士张永和、山东济宁籍烈士王保荣等近10名烈士家属寻找到了亲人的埋

骨之地。

耳濡目染，
潜心研究红色文化

为烈士寻亲，周杨并非一时心血来潮。受家人的影响，他从小就对革命文化情有独钟。

周杨的爷爷周维兴曾经是一名支前民工，在淮海战役期间，他和村里的年轻人拉着板车、冒着炮火，来回奔波在杨柳兵站和南坪前线之间，冒着生命危险为解放军运送弹药、给养，再及时把伤员运回后方战地医院。

周杨的外公杨学忠1944年参加新四军，曾在淮海战役蚌西北阻击战中浴血奋战，后来又随部队进军西藏，历经千难万险修建川藏公路，为民族独立、人民解放以及国防事业贡献了青春和热血。

周杨生长在濉溪县韩村镇，周边有淮海战役总前委旧址文昌宫、淮海战役总前委旧址小李家纪念馆等多处红色教育基地。

“小时候，周杨经常听爷爷、外公和村里老人讲述淮海战役感人的支前故事和人民解放军英勇的事迹，耳濡目染下在他心中也埋下‘红色’的种子，对军人有着深厚的感情，对烈士充满崇敬之情。”周杨说。

1997年开始，周杨就潜心研究红色文化，购买了大量党史、军事及地方志书籍资料，用沾满泥土的双脚探寻淮北这片革命热土上最动人的故事，撰写了70多篇30余万字的研究文章。

多年来，周杨利用业余时间，驱车3万余公里对周围各文物点，特别是革命历史遗址进行保护性巡查，新发现淮海战役南坪阻击战三官庙战斗遗址、新四军抗大分校苗庄战斗遗址等革命历史遗址，填补了历史空白。他走访本地健在的淮海战役亲历者，搜集

整理了10万余字的第一手回忆资料，具有极高的史料价值，也为帮助烈士寻亲打下了坚实的基础。

义务宣讲，
让红色基因赓续传承

“每一次为烈士寻亲，都让自己对那段历史、对英烈有了更深入的认识，对自己灵魂也是一次净化。”周杨深有感触地说，“记录好、宣传好革命英烈的故事，让红色基因赓续传承，是我辈应尽的责任。”

周杨拿出自己收集的数百件革命战争时期的奖章、证书、文献资料等珍贵藏品，参加了以“永远跟党走”为主题的红色集藏展及矿区巡展，近3万人次参观展览并深受教育。

工作中，周杨利用为职工开展安全培训的机会进行党史学习教育宣传，作报告160余场次，听众2万余人，被职工誉为“矿区红色宣讲员”。

为了在宣讲时让职工听得懂、记得住，周杨从具体的人和事说起，讲淮北的革命斗争史，讲本地著名的革命英烈……在他的讲述下，一个个名字和遥不可及的历史，成为了鲜活立体的人物和有血有肉的重要历史节点，职工们自然也非常愿意听。

作为淮海战役的主战场，战争的硝烟早已散去，但红色基因早已深深渗入淮北大地的文化血脉，也潜移默化地刻入了周杨的基因，给予了他热心助人的热血。

从2003年1月开始，周杨连续19年无偿献血计33次，累计献血量达12800毫升，并登记成为中华骨髓库安徽分库一名捐献造血干细胞志愿者，用实际行动践行着一名共产党员的初心使命。

■ 本版摄影 记者 陈文晓